

ОТЗЫВ

кандидата философских наук, доцента
Ушановой Ирины Анатольевны

на автореферат диссертации **Баевой Екатерины Владимировны** на тему:
«Развитие профессионально ориентированной риторической компетентности
сотрудников органов внутренних дел в процессе повышения квалификации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по
специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования

Актуальность исследования Е.В. Баевой определяется новыми требованиями современного государства и общества к профессионализму сотрудников МВД России, такими, как: новое профессиональное мышление, высокая мобильность, компетентность, толерантность, ориентация на социализацию и профессионализацию личности, реализацию процессов гуманизации и демократизации. В этой связи автор справедливо полагает, что сотрудникам органов внутренних дел с достаточно высоким уровнем профессионально ориентированной риторической компетентности открываются перспективы дальнейшего профессионального роста.

Обозначив актуальную проблему исследования, которая состоит в развитии профессионально ориентированной риторической компетентности сотрудников органов внутренних дел в процессе повышения квалификации, диссертант формирует предмет, объект, гипотезу и задачи. Соискатель обстоятельно раскрывает основные положения, выносимые на защиту. Выбранные методы полностью соответствуют логике исследовательской деятельности автора. Структура диссертации, исходя из прочтения автореферата, представляется четкой и логичной.

Е.В. Баева анализирует теоретические и практические исследования в области риторической подготовки в ведомственной системе образования и приходит к выводу, что существуют значительные противоречия между возросшими требованиями общества к личности сотрудника органов внутренних дел и реальной способностью грамотно говорить, адекватно используя языковые средства применительно к конкретным условиям и задачам; направленностью и сложностью профессиональной деятельности сотрудника органов внутренних дел, тесно связанной с общением, и отсутствием целенаправленной профессиональной риторической их подготовки в процессе повышения квалификации;

необходимостью актуализировать риторическую составляющую при изучении дисциплин, включенных в план дополнительных профессиональных программ повышения квалификации, и отсутствием целенаправленных исследований профессионально ориентированной риторической подготовки сотрудников органов внутренних дел в процессе повышения их квалификации.

Диссертант убедительно обосновала цель и задачи исследования, важность которых заключается в необходимости: выявить основные тенденции и роль риторической подготовки профессиональных юристов в системе непрерывного образования; определить сущность и содержание понятия «профессионально ориентированная риторическая компетентность сотрудников органов внутренних дел»; теоретически обосновать и разработать модель развития профессионально ориентированной риторической компетентности сотрудников органов внутренних дел в процессе повышения их квалификации; апробировать данную модель; обосновать педагогические условия, обеспечивающие результативность реализации модели развития профессионально ориентированной компетентности сотрудников органов внутренних дел в процессе повышения квалификации.

Диссертационная работа Е.В. Бaeвой имеет не только теоретическое, но и практическое значение. В ней разработан и апробирован спецкурс «Профессионально ориентированная риторика»; выявлены педагогические условия развития профессионально ориентированной риторической компетентности сотрудников органов внутренних дел в процессе повышения квалификации; использование полученных автором результатов позволяет развивать профессионально ориентированную риторическую компетентность сотрудников органов внутренних дел с учетом специфики образовательного процесса в процессе повышения квалификации.

Экспериментальная часть работы проведена на высоком уровне и содержит убедительные результаты и выводы, поскольку автор удачно комбинирует статистические методы исследования с аналитическими. Разработанная автором модель развития профессионально ориентированной риторической компетентности сотрудников органов внутренних дел в процессе повышения их квалификации проверены в ходе экспериментальной работы при помощи педагогического эксперимента, экспертных оценок, анкетирования, тестирования, беседы,

педагогического наблюдения и методов математической обработки данных. Достоверность основных положений и выводов не вызывает сомнений, поскольку обусловлена репрезентативностью выборки, количественным и качественным анализом результатов экспериментальной работы.

Основные положения диссертации отражены в печатных работах автора, пять из которых опубликованы в изданиях, рецензируемых ВАК РФ.

Однако в процессе изучения автореферата возникает вопрос, почему модель развития профессионально ориентированной риторической компетентности сотрудников органов внутренних дел описывается в экспериментальной части, а не в теоретической? Было бы логично разработать и описать модель в первой главе, а апробировать во второй.

В целом диссертационная работа Бaeвой Е.В. соответствует требованиям пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, является научным самостоятельным трудом и заслуживает присвоения ее автору искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08-Теория и методика профессионального образования.

Кандидат философских наук, доцент
кафедры немецкого языка,
начальник отдела
международных образовательных
программ НовГУ

28 апреля 2017

Ирина Анатольевна Ушанова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого»

Адрес: ул Большая Санкт-Петербургская 41

173003 Великий Новгород

irina.ushanova@novsu.ru

тел. 8162 77-60-81

